辛烷值

    辛烷值是表示汽油抗爆性的项目。抗爆性是指汽油在发动机内(在汽油发动机中，燃料是靠电火花点燃而燃烧，故汽油机也可称作点燃式发动机)燃烧时防止发生爆震的能力。爆震是汽油发动机中一种不正常的燃烧现象，爆震燃烧时，发动机会发生强烈震动，并发出金属敲击声，随即功率下降，排气管冒黑烟，耗油量增多，严重的爆震会使发动机零件毁损。

辛烷值是车用汽油使用性能的最重要的质量指标，车用汽油的牌号是按照辛烷值来划分的。车用汽油的辛烷值与其化学组成有密切关系，正构烷烃的辛烷值最低，高度分支的异构烷烃和芳香烃辛烷值最高，环烷烃介于二者之间。汽油的辛烷值测定方法有2种：马达法和研究法。马达法辛烷值与发动机在高速运转条件下的抗爆性相关联，研究法辛烷值则与发动机在低速运转下的抗爆性相关联。用研究法测定的辛烷值的数值高于用马达法测定的辛烷值的数值。马达法辛烷值与研究法辛烷值之差称为汽油的敏感性或第三度。马达法辛烷值和研究法辛烷值的平均值称为抗爆指数。

烷值 较低的 汽油 (或 石脑油 )馏分，在高温下经过贵金属 催化剂 (如 铂 、 铼 、 铱 )将其中所含的 环烷烃 及 烷烃 经过六元环烷脱氢反应、五元环烷或直链烷烃的异构化反应、烷烃的脱氢环化反应，以及 芳烃 脱烷基等反应，转化为 苯 、 甲苯 、 二甲苯 类、 乙苯 类等芳烃，以提供芳烃等化工原料或生产高辛烷值汽油。这种在重整反应过程中生成的汽油就叫重整汽油，由于其中芳烃含量高，可以作为高辛烷值汽油的调和组分。
以辛烷值来衡量，直链烷烃最差，带支链烷烃和烯烃以及芳香烃是比较理想的成分。所以，在炼油厂里还需要设有专门生产芳香烃和带支链烷烃的装置，将它们具有高辛烷值的产物掺入汽油中去，以达到93号、97号或98号车用汽油的要求。在生产芳香烃方面，用的是以铂为催化剂的催化重整工艺，通过它可以把环烷烃脱氢为芳香烃。在生产带支链烷烃方面，主要用的是烷基化工艺，就是以催化裂化气体中的丙烯、丁烯及异丁烷为原料，以硫酸或氢氟酸为催化剂合成烷基化油（工业异辛烷）；还可采用异构化工艺将直链烷烃转化为带支链烷烃。所以，辛烷值为93、97或98的汽油产品往往是由催化裂化汽油、催化重整汽油和烷基化油等，按照质量标准的要求调配起来的混合物。
人们又发现虽然汽油里的烯烃和芳香烃具有较高的辛烷值，燃烧性能较好，但是它们对于环境有不利的影响，因而需要限制它们在汽油中的含量。这样，人们就得设法寻找其他既有较高的辛烷值而又不污染环境的物质。经过研究发现像醚类那样的含氧有机化合物基本符合这样的要求，所以近年来甲基叔丁基醚（MTBE）得到了广泛的应用，它是以炼厂气中的异丁烯和甲醇为原料而制得的。此外，同类的还有乙基叔丁基醚（ETBE）及叔戊基甲基醚（TAME）。可是，最近又有人提出，虽然MTBE不污染大气，但渗入地下会污染地下水，这就引起了是否要禁用MTBE的争议。目前，人们正在研制一些新的含氧化合物，如二甲醚、二异丙醚和碳酸二甲酯等，它们都有希望成为优质汽油的组分。
四行程内燃机的四个行程：燃料与汽油混和气经活塞的向下运动而吸入汽缸后，活塞再回转回来压缩混和气，压缩到一定程度后再由火星塞点火，产生有动力作用的燃爆行程以及接下来的排气行程，然后整个过程再从头进行如此周而复始。活塞在最下方位置时汽缸内的容积(如右图的压缩行程)，与活塞在最上方位置时汽缸内的容积(如右图的燃爆行程)，两者的比值叫做压缩比，理论上(排除其他变数的纯数学探讨)压缩比越高引擎的效率越高，但是提高压缩比会产生一个问题，就是气体压缩时温度会等比例增加(喷洒杀虫剂之类的压缩罐，温度会降低是反向的同样道理)，在这样高温高压的环境下，火星塞点燃时部分油气混合物很容易受到火焰波面(Frame-front)所产生的高压与随之而来的高温所影响自行点燃，这股自燃火焰与火星塞点燃的火焰相互撞击，汽缸内部压力遽然升高便产生"喀喀喀"汽缸内部遭受撞击的声响，这个现象就叫做爆震(Knock)。爆震会降低引擎的性能表现，且会对引擎机件造成损坏，正常状态下引擎是不应有爆震的。 VAG车系引擎都是高压缩比设计，所以先天上就比较容易产生爆震，此外燃烧室(就是火星塞周遭区域)、活塞的积碳程度越严重，爆震产生的机会也越高。其他会导致爆震的因素有：较高的进气温度(空气密度较低有效质量低)、较高的引擎温度(所以本站贩卖低温开关)、较稀薄的油气混合比(调整不当或喷油系统故障)、辛烷值较低的汽油。 

    美国材料试验学会(ASTM)制定了一套测试汽油防爆震的规范：如果一种汽油爆震程度与燃烧纯异辛烷的程度相同，则该油品的辛烷值就是100；如果一种汽油爆震程度与燃烧百分之80的异辛烷与百分之20的异庚烷的混合物的程度相同，则该油品的辛烷值就是80，其他状况以此类推。ASTM发明了两种辛烷值的测试方法：研究法(Research Octane Number，RON)与马达法(Motor Octane Number，MON)，两种测试方法的程序不同，相同油品测试出来的数值亦不相同，RON会因油品的不同比ROM高出约8左右。中油采取的是RON，所以车主们　　上口的92, 95 , 98指的就是汽油的RON辛烷值。有些厂牌车种用混合辛烷值(R+M)标示，就是(RON+ROM)/2的平均值，所以车主在选用汽油时务必参阅随车附赠的车主手册中的建议值，并注意辛烷值得标示单位。 
    现代引擎为了追求燃烧效率，压缩比多半很高，涡轮增压引擎的压缩比虽然低但是增压之后的压缩比远远超过自然进气造型，而高压缩比引擎通常需要使用辛烷值较高的汽油，否则爆震频频会降低引擎的性能表现，并有可能对引擎内部机件造成伤害(爆震对涡轮增压引擎所造成的可能伤害远比自然进气造型的高)。所以某些高压缩比车辆(如VAG车系)使用中油98汽油，车主会觉得加速较顺畅，不过不需用高辛烷值汽油的车辆使用高辛烷值汽油，性能并不会变好，不过凭增养车开销罢了。所以汽油的选用以车主手册的建议为准。许多研究机构的报告显示，本地生产的汽油的辛烷值并不稳定，油品辛烷值是否符合标示值大有疑问有待公正第三者证实，这便是即使引擎状况非常良好，依照车主手册选用汽油，仍然有爆震的原因。这种爆震的情形虽然可以藉由添加辛烷值提升剂来改善，但长久下来毕竟是一笔不小的开销，建议调整喷油系统设定(例如调整推迟点火正时)，以些微的性能损失换取引擎的健康。
小轿车内燃机的转速非常高，所谓rpm就是引擎曲轴每分钟转动的圈数，所以说即使是怠速850rpm引擎便以每分钟850圈/每秒14圈的速度转动。在这样的速度之下可以想见四个行程的运动有多么快速，而火星塞点燃的火焰散播速度虽然快，但是相对于进排气所需的时间就显得不算短暂不能将之简化为"瞬间"，所以在压缩行程中活塞到达上死点之前，火星塞就要点燃，以便在活塞到达上死点时有最佳的爆发效率，点火时间用"度"表示，指的是点火时曲轴离上死点前的角度。 
点火角度在一定范围内越提前，引擎效率会越好，但是越提前越容易产生爆震反而降低引擎效率，所以许多喷油系统有"爆震感应器(Knock Sensor)"这个装置；当爆震感应器察觉引擎有爆震便会通知电脑推迟提前点火的角度，等推迟到没有爆震时电脑会继续提前点火角度，让点火角度维持在"不至于产生爆震的最大提前角度"。所以车子有爆震不见得是坏事，只要爆震不严重且会停止，就表示监理电脑已介入调整点火正时，反而是点火正时维持在最佳状态的表示。"有轻微爆震表示点火角度在最佳点"的前提是：喷油系统必须无故障工作正常、燃烧室积碳轻微。如果车主自己不知道爱车爆震的程度是否正常，有一个简单的方法可以自行测试：添加辛烷值提高剂(口碑较好真正有效的)，如果爆震的程度没有改变就表示问题出在喷油系统/引擎，如果爆震程度大幅改善甚至消失便表示问题出在油品品质或油品辛烷值不足
油异构化装置的产品主要有：液化石油气、溶剂油（高辛烷值汽油）。不言而喻，这些产品都是市场上畅销的油品种类，就在当地销售这类产品，甚至可以做到“足不出户”就能够实现。 
应该讲烷基化油是高档汽油的主原料油。普通汽油主要是石油直接蒸馏和裂解汽油。
烷基化油的生产是采用异丁烷、异丁烯等小分子含支链的烃类在超强酸催化剂的作用下，形成的化合物。支链多，辛烷值非常高，抗爆性能好。是高标号汽油的良好的原料。
表1 国内成品汽油的典型调和方案

	汽油规格
	典型调和组分
	组成特征

	90#
	1 催化裂化汽油

2 催化裂化+少量重整汽油

3 催化裂化+焦化+直馏汽油

4 催化裂化汽油+少量MTBE

5 催化裂化汽油+MMT

6 其它
	饱和烃、烯烃、芳烃

同上

同上

增加含氧化合物

增加MMT

	93#
	1 催化裂化+重整汽油

2 催化裂化汽油+MTBE

3催化裂化汽油+乙醇

其它
	饱和烃、烯烃、芳烃

增加含氧化合物

增加含氧化合物

	97#
	1 催化裂化+重整汽油+烷基化

2 催化裂化+重整汽油+MTBE

3 其它
	饱和烃、烯烃、芳烃

增加含氧化合物


辛烷值的测量

抗爆性能是汽油最重要的质量指标，汽油抗爆性能的好坏通过其辛烷值或抗爆指数的大小来衡量。辛烷值测定的标准方法是在标准操作条件下，采用标准的试验机（ASTM-CFR），比较标准校验燃料和待测燃料的爆震强度，通过内插或压缩比法得到待测燃料的辛烷值。汽油抗爆性最常用的表示方法有研究法辛烷值（RON）和马达法辛烷值（MON），以衡量燃料在发动机不同运转状况下的抗爆性能。RON和MON的平均值称为抗爆指数。车用汽油燃料的国家标准对不同牌号的汽油辛烷值和抗爆指数都作了明确的规定。采用标准方法测定汽油辛烷值时经常碰到下面几个方面的问题。如测定周期较长、费用高，很难满足生产过程控制和汽油调和对数据反馈提出的要求；标样品量需要较多，很难对微反装置在催化剂评定或工

艺研究中产生的少量样品进行抗爆性能的评定；所需的试验机设备投入大、维护费用高又使很多部门难以购置。因此，提高催化剂和炼油工艺的研究效率、加强炼厂的生产控制和油品的质量监督、都希望寻找一种既符合标准方法要求，又简便、快速、成本低、需要样品量少的测试技术来实现对汽油抗爆性能的评价。红外光谱测定辛烷值是通过标准方法测定的辛烷值和汽油近红外光谱通过多元校正技术建立校正模型来实现，光谱与性质之间的相关程度和模型的适用性都会影响最后测定结果的精度和可靠性。
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